

432. Представление Н. И. Лобачевского в Совет Казанского экономического общества об опыте над семенами огурца. 4 апреля 1850 г.

Получив из Общества семена огурца, доставленные бароном Фелькерзамом при отношении от 16 марта 1848 г. за № 271, я проводил с ними опыт и получил огурец, который не достиг той величины, как пишет г. Фелькерзам, но был не более 12 вершков и имел вкус дыни. О чем и считаю нужным уведомить Казанское экономическое общество.

Апреля 4 дня 1850 года

Член Общества действительный
статский советник Лобачевский

ЦГА ТАССР, ф. 442, оп. 1, 1847. № 4, л. 5. Подлинник.²³

*433. Предложение Н. И. Лобачевского Совету университета о поездке
адъюнкта университета А. С. Савельева для осмотра метеорологических
обсерваторий округа. 30 мая 1850 г.*

[Совету Казанского университета]

Г. адъюнкт Савельев представляет мне,²⁴ что метеорологические наблюдения обращают ныне справедливое на себя внимание в отношении к определению климата в различных странах; а в Казанском учебном округе такие наблюдения производятся на большом пространстве в установленных для того обсерваториях при гимназиях и некоторых уездных училищах инструментами, разосланными из университета и сличаемыми с образцовыми при университете. Польза от таких наблюдений последует, однако ж, не прежде, как по рассмотрении самых наблюдений и по сделании из них окончательных выводов. С этой целью обработаны метеорологические наблюдения Казанского учебного округа до сих пор только за 1835 и 1836 годы бывшим профессором Казанского университета Кнорром, от которого все собрание наблюдений передано подлинными до 1846 года (и к ним прибавлены за последние годы наблюдения) в ведение г. преподавателя физики при университете адъюнкта Савельева. Г. профессор Кнорр посещал метеорологические обсерватории Казанского учебного округа для поверки на месте инструментов и способов, как производятся наблюдения. После осмотра, сделанного г. профессором Кнорром, прошло уже довольно времени, чтобы почитать необходимым снова метеорологические обсерватории в округе осмотреть, инструменты снова поверить, особенно вновь приобретенные для обсерваторий, которую поверку инструментов и осмотр обсерваторий принимает на себя г. Савельев, вызываясь к тому [же] заняться в поездке наблюдениями магнитными и определением географического положения мест, наконец, осмотреть физические кабинеты в учебных заведениях Казанского округа.

Находя, с своей стороны, весьма полезным предположение г. Савельева и соглашаясь командировать его с целью для исполнения принимаемого им на себя поручения в нынешнем году в губерниях Симбирской, Саратовской, Пензенской, Нижегородской и, если дозволит время, в Астраханской губернии с назначением для этого осмотра всего вакационного времени с прибавлением к тому месяца августа по 1 сентября, я предлагаю Совету донести, не находит ли он препятствий, с своей стороны, на откомандирование г. Савельева для обозрения метеорологических обсерваторий и физических кабинетов в округе по 1 сентября сего года.

Между тем я предложил физико-математическому факультету представить мне, каким образом полагает он должны быть определены занятия г. Савельева при обозрении в учебных заведениях округа метеорологических обсерваторий и физических кабинетов, затем какие средства должны

быть доставлены г. Савельеву для успешного исполнения по этому случаю в нынешнем году.²⁵

Пометы: № 2317, 30 мая 1850.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 4, 4 об. Черновой. Текст предложения написан рукой Н. И. Лобачевского.

434. Предложение помощника попечителя Н. И. Лобачевского физико-математическому факультету университета в связи с предполагаемой поездкой адъюнкта А. С. Савельева для осмотра метеорологических обсерваторий учебных заведений округа. 30 мая 1850 г.

Физико-математическому факультету

(Писать то же, что Совету, первую часть до слов: в учебных заведениях Казанского округа, а потом продолжать), прося Совет университета донести мне, не встречает ли он, с своей стороны, препятствий к откомандировке г. Савельева в нынешнем году по 1 сентября для осмотра метеорологических обсерваторий при учебных заведениях в Симбирской, Саратовской, Пензенской, Нижегородской и Астраханской губерниях, предлагаю факультету войти в рассмотрение, каким образом г. Савельев должен исполнить такое поручение по его вызову, какие наставления должны быть ему даны для надлежащего исполнения предложенной цели, а, наконец, какие средства должны быть ему предложены для успешного исполнения.

Пометы: № 2318-й. 30 мая 1850 г.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1850, № 6400, л. 4 об. Черновое. Текст предложения написан рукой Н. И. Лобачевского.

435. Представление директора училищ Астраханской губернии А. П. Аристова управляющему округом, помощнику попечителя Н. И. Лобачевскому с ходатайством о «помещении ученика Ульянова стипендиатом в Казанский университет». 31 мая 1850 г.

**Его превосходительству
господину управляющему Казанским учебным округом**
помощнику попечителя и кавалеру**

Ученик вверенный мне гимназии, оканчивающий нынешний год курс гимназического учения с весьма хорошими познаниями наук при отличном поведении, сын астраханского мещанина Илья Ульянов, просит моего ходатайства о помещении его на одну из стипендий астраханского при гимназии пансиона в Казанский университет для дальнейшего образования.

Ученик Ульянов с самого начала поступления своего в гимназию, по окончании полного курса в уездном училище в 1843 году, в каждом классе гимназии обучался постоянно при хороших способностях с весьма хорошими успехами, при отличном поведении и ежегодно был переводим в высшие классы с похвалою; и теперь оканчивает курс гимназического учения с весьма хорошими познаниями всех предметов; но очень недостаточное состояние родного его брата,²⁶ его воспитывающего,преграждает этому даровитому мальчику путь к дальнейшему образованию умственных способностей в университете: он совершенно беден и круглый сирота.

*Принимая участие в судьбе Ульянова и желая, с своей стороны, подать способы к усовершенствованию его познаний и способностей, я осме-